



化解农户融资瓶颈,银行贷款利率不足3%

济宁“按揭农业”,种植户圆梦不愁钱

文/图 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姬生辉



想做特色农业、畜牧业,但面对少则十几万元,多则几十万元的资金投入,很多农户只能望而却步。融资已经成为阻碍农户“施展拳脚”的难题之一。今年以来,济宁市提出了“按揭农业”的全新思路,在全市各县(市、区)推广实施,取得了阶段性成果。政府引导、国企或有实力的民企搭台、银行提供超低利率贷款,农户搞特色农业、畜牧业就像买房子,缴纳首付款后分期付款;贷款全部偿还完成后,农业生产设施产权归农户所有。这不仅从根本上解决了资金难题,将风险指数降到最低,更是助推了农业特色产业的高质量发展和农民致富。

认购草莓大棚 助种植户圆梦

8月23日上午8点30分,位于邹城北外环的按揭草莓产业示范园内热闹非凡,100个高标准草莓大棚的建设已进入收尾阶段,工人们正在紧张忙碌;百余名来自中心店镇大元村的种植户聚集在示范园指挥部,热切等待着一场认购会的举行。

36岁的李洪振早早赶来,他一会看看现场公示牌上的草莓大棚平面图,一会又跑去咨询工作人员相关问题,虽然还没有到晌午天气最热的时候,他已是满头大汗。李洪振是邹城市中心店镇大元村人,早在上世纪80年代,这个村子开始发展草莓种植业,目前已经成为远近闻名的草莓种植基地。

多年在外地打零工的李洪振看着因种植草莓而富起来的乡邻,也曾经动过这个念头,“自建一个草莓大棚少说也得投入20多万元,这简直就是个天文数字。”这几年,他回村为种植大户打工,系统学习了草莓种植的技术,“最大的梦想是有一个自己的草莓大棚”。

而当天的大棚认购会,就是李洪振梦想成真的时刻。今年以来,邹城市贯彻落实济宁市政府提出的“按揭农业”思路,将草莓种植业作为首个试点项目,并规划建设占地1300亩的草莓产业示范园。目前示范园内首批百个高标准大棚即将竣工,并优先面向有草莓种植历史的大元村农户按揭出售。

上午9点,认购会准时开始。示范园指挥部工作人员简要宣读了认购流程和按揭程序后,包括李洪振在内的种植户按照顺序抽签,不到半小时,百个大棚全部认购完毕。李洪振非常幸运地选中了一个1200平方米的大棚,现场缴纳7万元的首付款,签订相关按揭手续后,他终于圆梦,“‘按揭农业’的好政策帮了我的大忙,终于有自己的大棚了。”

政府主导搭台 农户拎包入驻

为更好指导农户在按揭中利益最大化,济宁市从全市农商



中心店镇建设中的草莓大棚。

何为“按揭农业”?这还要从今年初济宁市政府提出的“按揭农业”理念说起。

“针对现代农业基础设施投入大、标准高、农民资金不足的问题,‘按揭农业’创新农业投入方式,以政府平台主导与金融信贷支持、社会资金参与、农民按揭经营相结合为主要实现形式,力求逐步形成以‘企业融资、企业投资、农户按揭、利益共享’的农业项目建设运营方式。”济宁市农业农村局党组成员、副局长刘慧敏说,围绕种植业和畜牧业,济宁各县(市、区)将发展一批设施先进、产出高效、技术高端、管理智能的规模化种植基地,建设一批配套设施齐全的规模化、标准化、生态化的畜禽养殖场(小区),通过推广“按揭农业”模式,让农民“拎包入驻”经营,助力农民增收致富。

在选择“按揭农业”试点项目时,邹城市首选久负盛名的中心店草莓品牌,成立了由农业农村局牵头,国企、银行、农业合作社积极参与的草莓产业示范园指挥部。“中心店大元村草莓种植历史悠久、技术领先,农户参与意愿强,产业方向也非常符合现代特色农业的标准。”邹城市农业农村局副局长邱涛告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,下一步,将充分利用“草莓+节庆活动”“草莓+旅游休闲”等形式,打造草莓产业新业态,做大做强邹城草莓品牌,全面提升品牌知名度。同时,坚持农户市场高价销售、龙头企业保护价“兜底”收购与订单种植相结合,建立线上线下双体系的农产品销售模式,最大限度降低市场价格波动给农户带来的风险。

草莓种植户李洪振向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者算了一笔账:他刚刚认购的草莓大棚首付款7万元、贷款16万元,今年元旦前后草莓即进入收获期,截止到明年4月,草莓总产量保守估计在1万斤。综合计算,草莓的平均价格每斤在15元上下,这样一年的销售额就是15万元,纯盈利在10万元以上。“贷款利息每年才4240元,我有信心,三年内就能还清贷款,收回所有成本。”李洪振激动地说。

银行等商业银行选派了100多名业务骨干进驻全市各乡镇担任专职金融副镇长。

来自邹城农商银行的时迎涛是选派到镇街挂职的16名金融干部之一,“我们与多家银行座谈,引入竞争机制,把信贷产品利率压到最低,拉长贷款期限,尽可能降低农民按揭成本,让利于民。”时迎涛说,目前,邹城“按揭农业”贷款期限为5—10年,银行贷款利率降至4.6—4.65%,省财政每年2%的利率补贴后,农户仅承担2.6—2.65%的贷款利率,极大减轻了贷款负担。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从曲阜、汶上等市县了解到,在按揭农业、按揭畜牧业上,农户的贷款利率均不高于3%。

在最为关键的销售环节,如何保障种植户利益?邹城市中心店镇人大主席詹庆华告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,下一步,将充分利用“草莓+节庆活动”等形式,打造草莓产业新业态,做大做强邹城草莓品牌,全面提升品牌知名度。同时,坚持农户市场高价销售、龙头企业保护价“兜底”收购与订单种植相结合,建立线上线下双体系的农产品销售模式,最大限度降低市场价格波动给农户带来的风险。

草莓种植户李洪振向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者算了一笔账:他刚刚认购的草莓大棚首付款7万元、贷款16万元,今年元旦前后草莓即进入收获期,截止到明年4月,草莓总产量保守估计在1万斤。综合计算,草莓的平均价格每斤在15元上下,这样一年的销售额就是15万元,纯盈利在10万元以上。“贷款利息每年才4240元,我有信心,三年内就能还清贷款,收回所有成本。”李洪振激动地说。

推进按揭农业 助农户奔小康

“在充分研究、论证的基础上,鼓励各县(市、区)根据自身资源禀赋、产业基础、群众意愿自主确定‘按揭农业’发展路径,力求多点开花、百家齐

鸣。”刘慧敏介绍,在具体工作的开展上,以“企业主导+建设基地+提供技术服务——社区公司和农户‘按揭’经营——企业回购加工销售+品牌打造+利益再分配”为运作模式。

作为曲阜的“按揭农业”试点项目,位于防山镇的鑫军牧业有限公司则将走出一条民营企业带动农户致富的新路子。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在現場看到,总投资2.3亿元、占地约460亩的肉牛养殖场正在紧张施工中,首批17个高标准牛棚的建设已经进入收尾阶段。“我们的按揭经营模式是农户租赁场地贷款买牛养殖,鑫军牧业负责担保统一为农户办理贷款手续,生产技术、饲料、销售等由公司统一负责服务,肉牛销售所得全部归养殖户所有。”曲阜市农业农村局乡村振兴事务中心副主任陈振东说,今年12月,鑫军牧业首期工程即可完工并投入使用,目前已

与周边80余农户达成按揭经营协议。

“下一步,我们将立足‘玉米种植——饲料加工——肉牛养殖——屠宰分割——产品销售’的一条龙发展思路,农户以按揭的方式在场内养牛,不仅化解了我们劳动力不足的难题,在利益上我们没有重合点,这是一个双赢、多赢的好事。”山东鑫军牧业有限公司董事长孔德军对“按揭农业(畜牧业)”有着高度的认同感。

目前“按揭农业”在全市各县(市、区)有序开展中,已提报试点项目21个,总投资32.05亿元,其中“按揭农业”项目16个、“按揭畜牧业”项目5个。邹城市中心店镇草莓小镇、曲阜市现代化养牛场、兖州区“众强”肉牛养殖、金乡县潮盛现代设施农业示范园、梁山绿港现代农业产业园等12个项目(9个种植业、3个畜牧业)已全面开工建设,已完成投资1.41亿元,签约农户261户。

疫情防控小地图 筑牢新区大屏障

本报济宁8月26日讯(通

讯员 林通) 近期,在太白湖新区机关单位、城镇社区、乡村街巷都张贴了一张小地图,在微信群、公众号、朋友圈中也受到广大干部群众的广泛关注和好评,纷纷转发。

这张名为“疫情防控手绘地图”的小地图,是由太白湖新区卫健办编印,图文并茂,生动活泼,疫苗接种点及核酸采样点都有标识、地址和服务电话。群众只要打开手绘地图,无论是疫苗接种还是核酸检测采样,就能一键直达,安全接种和采样。

自疫情防控以来,太白湖新区将始终坚持“人民至上,生命至上”理念,持续落实常态化疫情防控措施,保障人民群众的生命安全和身体健康,确保为民服务与疫情防控不松懈、不打折。编制

《太白湖新区疫情防控指南》,为药店诊所、银行、建筑工地、商超酒店、村居社区、养老机构等场所和人员提供简明扼要的疫情防控技术指导;利用企业群、便民群、物业群等网络平台及时发布疫情信息;组建流动接种队,进村入企上门接种……一项项便民举措,贴心又暖心,让群众自发的参与到疫情防控中来,测温验码、义务消毒、上门宣传、自愿接种,在全区形成了上下一盘棋、党群一条心,同心协力、群防群控、共筑防疫屏障的局面。



查看疫情服务地图
详情请扫描二维码。